

# 82岁的东山县公安边防老战士林永坤回忆鲜为人知的往事,讲述—— 谷文昌指导民兵反小股武装敌特的故事

连日来,41年一直坚守在公安边防战线的前楼镇退休干部协会党支部书记、谷文昌精神宣讲员林永坤,带着陈亚泉、陈两金两位年近8旬的退休党员干部,深入东山县前楼镇圆屿山附近的顶上村、下西坑村、叶厝村等,与村“三老”(老干部、老军人、老民兵)一起座谈、回忆、追寻当年谷文昌在圆屿山哨所留下的足迹。



林永坤介绍谷文昌书记与顶上村圆屿山哨所的故事

82岁的林永坤说,前楼镇位于东山东南端,依山傍海,海面邻近本省诏安县和广东南澳岛,辖区下西坑村长山尾有一个庵仔渡口,外来人员和船只往来频繁,上世纪50年代敌特分子活动猖獗,敌机经常来扫射扰乱。解放军驻岛部队在附近的大军山设立边防哨所,并由邻近的顶上、下西坑、叶厝三个村合成的叶坑乡组建一个民兵排配合部队,形成军民联防网。1957年哨所迁至顶上村圆屿山,改由民兵排接任,排长叶文章。

“这是我珍藏58年的笔记本。每当我翻看笔记本,耳旁就响起谷文昌的话语,记忆犹新。”林永坤说,曾参加过指挥过1953年东山保卫战的谷文昌,高度重视海防对敌斗争工作。1958年台海对敌斗争局势再度紧张,时任县委书记兼驻岛部队政委的谷文昌,多次召开对敌斗争军民联防会议,亲自部署战备工作,还经常深入边防哨所检查指导工作。记得1963年6月18日晚上8时许,谷文昌匆匆地走进林

永坤工作的陈城边防所,神情严肃地说:“你们哨所反小股特务袭扰工作部署得怎么样?”在听取了哨长毕序运和侦察班长林永坤等人的汇报后,谷文昌详细检查了哨所制定的具体作战方案。“目前反小股特务斗争形势严峻。据通报,最近有10多股训练有素的台湾特务准备在附近沿海登陆。你们要发扬东山保卫战精神,坚决歼灭来犯之敌……”谷文昌讲完话就匆匆离开了。

贵,只有把祖国大门守好了,人民群众才能安心过日子、搞生产。”

“谷书记还经常派武装人员查岗查哨。”林永坤说。圆屿山哨所的老民兵回忆,1963年6月底的一天午夜零时,谷书记派武装人员李海树等四人装扮成特务,偷偷地顺着海边乱石堆里爬上圆屿山哨所查岗,立即被站岗的吴裕业等民兵发现并抓获。李海树赞扬民兵们“警惕性高,忠于职守”,并传达了谷书记的有关指示。此后,谷书记多次打电话关心慰问和鼓励哨所民兵。

1963年9月的一天凌晨,哨所民兵吴荣顺在巡逻中,发现几百米外的海面上,有一片白色浪花在移动,十分可疑,立即叫醒其他民兵,警惕地注视着海上的动静,并用几支手电筒反复照射。一会儿,那一片白色浪花朝着西北面诏安县方向离去。吴荣顺立即将这一情况向上级汇报,并由上级火速通报诏安等沿海县。天亮后获知,海上白色浪花是一小股台湾特务驾乘橡皮艇,原打算在顶上村一带海边登陆,发现圆屿山海湾多处有人站岗巡逻,特务心中害怕而调转方向从诏安官口半岛海岸登陆。结果,这股敌人一上岸就被歼灭。圆屿山哨所再次受到上级的表扬。他们高兴地写下:“谷书记重视海防,民兵守土保家园,敌特胆敢来侵犯,定叫他来无影”的顺口溜,在群众中传唱。 ◎谢汉杰 文/图

## 车主遗失皮包急求助 高速工作人员帮找回

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 黄莉莉)5月24日,漳州高速公路网中心收到范先生表达谢意的一面写着“品德高尚 拾金不昧”的锦旗。

原来,5月14日,范先生驾车到天宝服务区短暂休息,离开后发现皮包落在服务区餐厅。皮包

里有钱包、证件、手表等重要物品。他十分焦急,拨打12122寻求帮助。当班综合信息员赖清霖耐心询问情况后,立即联系天宝服务区工作人员帮忙寻找皮包。在大家的共同努力下,最终找回皮包,并通知范先生到天宝服务区领回。

## 货车爆胎侧翻 4000斤带鱼撒高速公路

本报讯(何汉荣 李艺辉 文/图)5月24日凌晨1时55分,漳州高速公路执法二大队三中队执法人员接到报警,在沈海高速诏安段(往广东方向)距诏安东收费站1公里处,一辆装载带鱼的小货车发生侧翻事故,所幸无人员伤亡。

当班执法人员迅速赶往事故现场救援。只见货车爆胎侧翻后,车上的带鱼连盘倾撒路面,占用主车道和快车道,过往车辆纷纷避让,缓慢通行。执法人员立即兵分两路,一组布控现场,另一组疏导车辆。随后,执法人员调派附近的盘货人员和盘货车赶到现场



协助施救。经过半个小时的努力,整车带鱼完成转运,侧翻车由抢修车拉扶扶正,检修后自行驶出高速公路,现场清理完毕,道路恢复正常通行。据了解,驾驶员拉4000斤新鲜带鱼从东山往广东市场赶早市。

## 客车突发故障滞留高速 多部门人员安全转移乘客

本报讯(李艺辉 蔡伯达 钟木坤)5月23日10点20分,漳州高速执法二大队三中队执法人员日常巡查至沈海高速诏安段过常山服务区三公里处(漳州往广东方向),发现一辆旅游大巴车停靠在紧急停车道,旅客来回走动。

执法人员了解得知,中巴车因发动机故障无法行驶,驾驶员已报警求助。当时地表温度达40多度,有的乘客无法忍受在太阳底下暴晒,不断地在路边走动。因滞留的人数多,执法人员立即安排队部备勤车赶往现场协助盘客,随后在交警、清障、抢修等部门人员的配合下,将乘客分5车次送至东山东北收费站职工活动室休息,并为他们提供免费茶水。故障中巴车随即由清障车拖至东山东北出口广场。一个多小时后,十多名旅客被安排重新上车,没耽误行程。临走前,驾驶员对执法人员出手相助表示感谢。

执法人员了解得知,中巴车因发动机故障无法行驶,驾驶员已报警求助。当时地表温度达40多度,有的乘客无法忍受在太阳底下暴晒,不断地在路边走动。因滞留的人数多,执法人员立即安排队部备勤车赶往现场协助盘客,随后在交警、清障、抢修等部门人员的配合下,将乘客分5车次送至东山东北收费站职工活动室休息,并为他们提供免费茶水。故障中巴车随即由清障车拖至东山东北出口广场。一个多小时后,十多名旅客被安排重新上车,没耽误行程。临走前,驾驶员对执法人员出手相助表示感谢。

## 民警相助 捡来的女娃终落户

本报讯(高加聪)5月21日,龙海区的康女士将一面印有“忠于职守为民解忧 热情服务 心系百姓”的锦旗送到漳州市公安局龙海分局紫泥派出所,感谢民警为其养女解决落户问题。

5月初,紫泥派出所民警在辖区开展入户访查时,康女士反映,其于

2015年7月在溪墘村某处捡了一名女婴来抚养,一直未能落户,带来很多麻烦。民警随即了解女孩的居住及成长情况,并深入辖区事发地开展调查取证工作,向知情人了解情况制作调查笔录,在获得相关证明材料后上报户籍部门审批。经过民警不懈努力,女孩的落户问题解决了。

## 经法官诉前调解 掉入涵洞致伤残的男子获赔

本报讯(魏明东 陈艺勇)“谢谢,如果没有你们帮忙,不知道什么时候才能拿到赔偿款。”5月17日,庄某特意给南靖县人民法院土楼法庭的陈庭长打电话,告诉他拿到赔偿款的消息。

2019年12月2日晚,庄某下班后步行回家,途中误入景区施工区域,跌入排水涵洞,导致肋骨骨折、肺挫伤等全身多处受伤,住院治疗两个月,后经鉴定伤残等级为十级。

出院后,庄某以未设明显安全警示标志和围蔽,多次找旅游公司要求赔偿损失,但因赔偿项目金额及责任分担等问题分歧严重,双方多次协商未果。2021年初,

土楼法庭法官获得此纠纷信息后,启动诉前调解机制,主动与景区人民调解员介入纠纷化解。在对接协调下,旅游公司同意先支付庄某住院期间的全部费用。

“伤情严重影响了我的正常生活,后续还得赔偿20余万元!”庄某提出需追加人身损害赔偿的要求,旅游公司表示不能接受。借景说情、借物说理、借案说法……“土楼文化调解法”法官与人民调解员向双方摆事实、讲道理、论法律,经过数十次登门,终于让双方情绪有所缓和,各做退让。5月初,双方确定了15.5万余元的赔偿额,在签订人民调解协议后,主动申请法院进行了司法确认。

## 医务人员为消防员传授急救技能



5月17日,第909医院派出急危重症小组一行11人,前往漳州市消防救援支队训练场,为“火焰蓝”们进行以《“急”在分秒 “救”在眼前》为主题的急救技能培训,演示、讲解心肺复苏、海姆立克、搬运伤员等急危重症救治的规范操作和注意事项。

黎斌 王婷 摄影报道

## 居家开赌场 获刑六个月

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 颜丽月 洪顺珠)为牟利在自己家中备赌具,以“比牌”方式进行赌博牟利。5月21日,经龙海区人民检察院提起公诉,被告人郑某因开设赌场罪被判处有期徒刑六个月,并处罚金5000元。

郑某因无固定工作,缺乏经济来源,就想赚点“快钱”。1月至2月7日,郑某为牟利,在其位于龙海区海澄镇的家中,提供桌椅、扑克牌等赌具,供苏某等人以

“比牌”的形式进行赌博,再从中抽取渔利。2月7日,经群众举报被查获,郑某非法获利13000余元。归案后,其家属代为上缴全部非法所得。

点评:本案中,被告人郑某以营利为目的,开设赌场供他人赌博,其行为已触犯了《中华人民共和国刑法》第三百零三条第二款,应当以开设赌场罪追究其刑事责任。我国法律严厉打击赌博违法犯罪,大家应自觉抵制黄赌毒,守护美好生活。



## 凤凰花开 红艳艳

眼下正值凤凰树开花的季节,在市区九龙江西港岸段,两旁延伸1公里多的凤凰树火红的花朵竞相绽放,在绿叶的衬托下,显得格外娇艳,美不胜收。

郑季华 摄影报道

## 龙文 2010-05 储备用地(西番莲厂区)项目 选房公告

龙文2010-05储备用地(西番莲厂区)项目拟安置西番莲安置小区1幢2幢一层店面、3幢4幢部分楼层住宅,拟定于2021年5月25日至26日熟悉房源、2021年5月27日至5月28日公开选房。本次安置房源有店面和住宅,供已签协议、已封房的被征收人选房安置。公告如下:

一、选房时间 每天上午 8:45-12:00,下午 2:45-5:30,时间安排如下:

5月25日至5月26日(二日)熟悉房源。

5月27日至5月28日选取店面和住宅。

二、现场选房地点:西番莲安置小区3幢一层物业办公用房

三、携带材料 被征收人需携带拆迁协议书、身份证等原件或身份证复印件一份到现场进行选房,若本人不能到场参加选

房,其代理人还须提供被征收人的户口簿、委托书、代理人身份证原件复印件一份。

四、本次选房具体事宜详见【龙文2010-05储备用地(西番莲厂区)项目安置选房方案】。特此公告!

漳州益社房屋征收有限公司  
二〇二一年五月二十五日

## 声明

原址在龙文区步文镇后坂村房屋,现已拆迁。原产权人黄琴于2008年5月21日将拆迁安置权益面积转让给严侨艺,安置于龙文区建元东路3号龙文花园2幢B区、C区C402号。原产权人黄琴已故,今严侨艺申请上述安置房属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:严侨艺 2021年5月24日

## 声明

原址在芗城区竹排105号房屋,地号东南段1085号,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于漳州市芗城区建元路41号江滨花园21幢1501号、江滨花园21幢1401号。今林长海申请上述安置房属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:林长海 2021年5月24日

## 遗失声明

▲福建省漳州市芗城区元光北路23号华元小区5幢206号户主黄碧云不慎遗失居民户口簿一本,户号:000022135号,声明作废。  
▲云霄县李丽蓉不慎于2021年5月22日遗失第二代居民身份证,证号:35062219860403404X号(有效期限:2011年12月19日至2021年12月19日),声明作废。  
▲张汉辉、李娜夫妇不慎遗失第一孩儿(张芷萱)出生医学证明,证号:P350388105,声明作废。

▲漳州市通运旅游汽车服务有限公司不慎遗失车号:闽EYK196旅游车的福建省际旅游包车客运许可证明壹张,号码:闽客运包字E1501022号,声明作废。  
▲林骏杰不慎遗失漳州职业技术学院建筑工程学院2020级建筑工程技术专业(1)班学生证,证号:2002001104号,声明作废。  
▲漳州卫生职业学院药剂专业2014届毕业生连金兰(女)不慎遗失毕业证书,证书编号:职毕字第(2014)3123Q01091号,现声明作废。

▲诏安县徐舒琴不慎遗失第一孩儿(吴克智)出生医学证明,证号:K350270630,声明作废。  
▲漳州市龙海区双第华侨农场卫生院不慎遗失中国银行开户许可证,核准号:Z3991000093502,开户行:中国银行龙海支行,账号:419558381961,开户日期:2014年7月21日,现声明作废。  
▲父亲黄艺中、母亲吴凤能不慎遗失第一孩儿黄源鸿的出生医学证明,出生证编号:K350063492,现声明作废。

▲郭婉娟于2021年5月18日不慎遗失第二代居民身份证,证号:350629198511271024,有效期限:2014年5月15日至2034年5月15日,现声明作废。  
▲龙海亲仁家政服务有限公司不慎遗失龙海市市场监督管理局于2018年9月3日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY23506810045378,现声明作废。  
▲父亲吴文潭、母亲邓青青不慎遗失第一孩儿吴航锦的出生医学证明,出生证编号:O350313654,现声明作废。

## 声明

原址在漳州市金湖村湖内5号房屋,现拆迁安置于芗城区芝山路43号金湖花园一期2幢1403号、芗城区芝山路43号金湖花园一期1幢1606号。今王界河申请上述安置房属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:王界河  
2021年5月24日

## 不就是头痛吗?竟揪出致命“脑膜瘤”

身体的每个器官都听命于同一个“指挥官”,那就是大脑,大脑半球表面又分为额叶、顶叶、枕叶和颞叶等功能区,一旦这些区域遭遇损害将表现为不同程度的神经功能障碍,甚至危及生命。

近日,漳州市第三医院神经外科来了一位“头痛”患者,没想到竟是“脑膜瘤”。

三个月前,56岁的吴阿姨无明显诱因出现头痛、头晕的症状,呈阵发性疼痛。她以为是休息不好,便一直没有当回事。前些日子,吴阿姨的头痛症状加重了,家人实在放心不下,便带着吴阿姨前往漳州市第三医院。

入院后,漳州市第三医院神经外科主任林友城接诊了她,对其进行详细查体,并安排相关检查,CT结果显示左侧额部占位,结合病史,综合考虑为“脑膜瘤”。

这个噩耗对于吴阿姨来说无疑

是晴天霹雳,林友城副院长针对她的病情和影像学资料进行分析:脑膜瘤一般是良性的,但若任其生长,没有及时控制的话,容易压迫周围结构,随时可能出现手脚麻木、肢体瘫痪等症,甚至会有生命危险。目前,患者的肿瘤还不算太大,考虑肿瘤存在发展趋势,可以选择手术治疗将其扼杀在摇篮里。林友城副院长耐心地与患者及家属沟通,患者及家属慎重考虑后同意接受手术治疗。

神经外科团队详尽分析术中可能存在的风险及处理方案,做好充分准备后,在林副院长的带领下,手术团队密切配合,有条不紊地实施着“显微镜下左侧额部肿瘤切除术”,凭借过硬的专业技术和沉着冷静的心理素质,顺利将肿瘤完全剥离,并做到了对脑组织最大程度的保护,手术非常成功!

术后,吴阿姨被送至ICU进一

步治疗,1天后,吴阿姨转回普通病房。在神经外科医护人员的密切监护、悉心照料下,吴阿姨的身体日渐好转,头痛症状未再出现,目前已经康复出院了。

脑膜瘤是起源于脑膜的肿瘤,所谓脑膜是覆盖在中枢神经外周的一层膜,对脑和脊髓组织起保护作用。脑膜瘤是最常见的原发性脑肿瘤,尽管大多数脑膜瘤不是恶性的,但存在发展趋势,当压迫大脑或脊髓的重要部位时会引起很多问题。神经外科温馨提醒:身体一旦出现不明原因的头晕、头痛、恶心、呕吐、行为或精神异常,或伴有视力下降、听力下降、嗅觉异常、肌力下降、瘫痪等情况,应该及时到医院进行就诊,判断是否由颅内肿瘤引起,以免延误病情。

得了脑肿瘤不可怕,我们总有办法去治疗。可怕的是耽误病情,错过了最佳的治疗时机。(陈建宝)